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Priklad 1 — Zadani

39/14)

Tvrzeni: Jestlize je jazyk L nad abecedou 2
prijiman Turingovymi stroji, potom existuje
TS, ktery zastavi pro vstupni fetézec
nalezici do jazyka L a v opacném pripade
nastane abnormalni ukonceni pro vstupy z
2"-L.

Plati tvrzeni?

Vysvetlete.



Priklad 1 — Nacrtek reseni

Tvrzeni neplati. Ukazi sporem:

TS s abnormalnim ukoncenim Ize prevést na TS bez
abnormalniho ukonceni (specialni zarazka na zacatku
pasky), ktery bude pro takovyto pfipad odpovidat ,N’
nelt()IO“ r)1epr|j|mat dany vstup (pripadné prevod na
cykleni

 To by se ovsem TS vzdy pfi prulmanl vety jazyka
zastavil (odpovéd bud' ,Y* nebo ,N/abn.ukonceni) — nikdy
nebude cyklit donekonecna!

* Nebyl by zadny problém zastaveni: L |

(S)OZ neplati (napf. nerozhodnutelny se %jrnrlﬁ?qugtin%ﬁf%”'
por.

* Nebol-li: Nejsem schopni pfevést cykleni na abn.ukong.!



Priklad 2 — Zadani, reseni

39/5)

Navrhnéte TS M tak, ze
L(M) = {x"y2"z" : n € N}
Reseni viz. papir.:

Vychazim ze TS rozhodujiciho jazyk
{xnynz":n e N}, pfidam hranuy a S,.
Vice moznych variant (TS rozhoduje Y/N

nebo pfijima tento jazyk)



Priklad 3 - Zadani

39/23)

Ukazte, ze jestlize TS M prijima kazdy
retézec w jazyka L(M) béhem méne nez
|lw|+1 kroku, potom je L(M) regularni.



Pfiklad 3 — Reseni 1/2

Nejhorsi pripad prijeti jazyka TS: kontrola
kazdého mista na pasce (mimo ,blanku®)

\w|+1 kroku: muzu pouze zkontrolovat aktualni
pozici a posunout hlavu o jedno na dalsi pozici
(1 krok) (vzdy stejnym smérem, napi. doprava)

Neni mozné zadne vraceni (obecné bych to
nestinl za |w|+1 kroku).

Paska slouzi pouze pro vstup => Regularni jaz.!
1 krok — inicializaéni faze (pfecteni pocatecniho
Jolanku®)

Specialni pfipad: nemusim nacist cely vstup.



Pfiklad 3 — Reseni 2/2

 Napr.L={xz"y|x,y,ze 2}:
 Napr. obsah pasky:AxzzzyAAA...
z/R

A/R x/R V/R
p q

N y
Y

* Inicializacni krok (pfecteni pocCatecniho ,blanku®)
« Specialni pfipad: L(M) = 2*. Kolik kroku?

e Jeden!




Priklad 4 — Zadani, reseni

39/12)

Navrhnete TS M tak, ze

L(M) ={x,y, z}" —{x"y"z" : n € N}

Reseni viz. papir.

Vychazim ze TS rozhodujiciho jazyk
{xny"z" : n € N} a zamenim odpovéedi Y/N.

Varianta s cyklenim (misto N) — pfijima
jazyk, ale nerozhoduje) ?



Priklad 5 - Zadani

39/22)

Ukazte, ze tfida jazyku rozhodnutelnych
Turingovymi stroji nad libovolnou
abecedou je nekonec€na ale spocitatelna
(spocetna).



Priklad 5 — Re$eni

Regularni jazyky REG — rozhodnutelné

— REG c I—rozhodnu’[elné
— REG nekoneCno = L., .4nuteine NEKONECNO

cL

I—rozhodnu’[elné— prijatelné
— Losijateine SPOCEINE, protoze ex. bijekce prirazujici
kazdemu TS M prirozene Cislo ne N: f: L ;i ine<>N

REG - I—rozhodnutelné - I—pFija’[eIné

— Mnozina jazyku rozhodnutelnych TS je nekoneéna
ale spocetna.

PS: Mnozina véech podmnozin nekone¢né mnoziny je vzdy
nespocetna, napf. mnozina realnych nebo komplexnich Cisel



